
  توان نوشت: جايي ـ زمان در سقوط آزاد مي گام اول: از رابطه جابه ـ» 4«گزينه  - 4

h gt , h g(t )   2 21 1
20 1

2 2
  

  را حساب كرد: tتوان  گام دوم: با تفريق طرفين اين دو رابطه مي

g
gt gt gt t t / s        2 21 1

20 20 10 5 2 5
2 2 2

  

  كنيم: را حساب مي hجايي ـ زمان،  در معادله جابه tگام سوم: با قرار دادن 

h / / m   21
10 2 5 31 25

2
  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)

  كنيم: گام اول: ابتدا بيشينه نيروي اصطكاك ايستايي را حساب مي ـ» 4«گزينه  - 5

F mgN
s max s N s maxf F f / N

     
1 1

0 3 20 6  

  كنيم: ميگام دوم: نيروي اصطكاك جنبشي را حساب 

k k Nf F / N    0 2 20 4  

  تر است، دو حالت وجود دارد: كند و از نيروي اصطكاك لغزشي بيش بر جسم اثر مي N5گام سوم: چون نيروي

F) اگر در ابتدا جسم ساكن باشد و1حالت  N   است. N5طكاك نيزكند و نيروي اص ميناثر كند، جسم حركت  5

F) اگر جسم در حركت باشد و2حالت  N kfاثر كند، نيروي اصطكاك نيز برابر 5 N   است. 4

  تواند درست باشد. مي» 4«كه شرايط اوليه حركت جسم مشخص نيست، هريك از دو حالت ممكن است رخ دهد و گزينه  پس با توجه به اين

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (متوسط)

  كنيم: گام اول: شتاب جسم رو به پايين است و نيروي عمودي كف آسانسور بر جسم را حساب مي ـ» 3«گزينه  - 6

                           N Nmg F ma F ( ) N     5 10 2 40  

smaxبه حركت درآوردن جسم بايد برابر ترين نيروي افقي براي گام دوم: كم s Nf F  كنيم: باشد، آن را حساب مي  

                                                                                                          smaxf / N  0 4 40 16  

  اميك) (متوسط)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ دين

  توان نوشت: تواند نيروي مركزگراي وارد بر اتومبيل را تأمين كند، مي كه نيروي بيشينه اصطكاك ايستايي مي ـ با توجه به اين» 1«گزينه  - 7

s max

V
f m

R


2

 

s s

V
mg m Rg V

R
    

2
2

  

  كنيم: حداقل شعاع جاده را حساب مي

m
/

s
 72 3 6 20  

/ R R m    2
0 2 10 20 200 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (آسان)

Pتوان از رابطه ـ مي» 1«گزينه  - 8
k

m


2

2
  استفاده كرد و نوشت: 

( )
k k J  



2
24

288
2 1

  

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (آسان)

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



  كنيم: گام اول: ثابت فنر را حساب مي ـ »1«گزينه  - 9

N N
F kx k , k

cm m
    

10
5 500

2
  

  كنيم: گام دوم: دوره نوسان جرم ـ فنر را حساب مي

m
T T s

k


     

5 2
2 2

500 10
 

maxaگام سوم: با استفاده از رابطه a cos t
T




2
Tبرابـر  توان دريافت حداقل زمان بين دو لحظه فوق مي زيرو نمودار شكل   T

t   2
12 6

 

  است و داريم:

                            
T

t t s




      3

2

110
2

12 6 10
  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان و موج) (متوسط)

lيابد و بنابر رابطه كاهش مي gـ با افزايش ارتفاع مقدار » 2«گزينه  -10
T

g
 2 يابد و آونـگ   ميو بسامد آن كاهش ن آونگ افزايش دوره نوسا

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج و نوسان) (آسان)كند. جرم گلوله نيز در دوره آونگ تأثيري ندارد.  كندتر كار مي

Vـ تندي انتشار موج از رابطه» 4«گزينه  - 11 f  ط از رابطهاي از محي و بيشينه تندي نوساني ذرهmV A  توان نوشت: آيد و مي دست مي به  

m

V f

V A f A

 
 

  2 2
  

  توان دريافت: با توجه به شكل مي

A cm , cm


    
3

5 15 20
4

  

m

V

V
  

  
20 4 2

2 5 2
  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج و نوسان) (متوسط)

Iطهـ از راب» 4«گزينه  -12
log

I
  2

1

  كنيم: استفاده مي 10

I I I
log log

I I I
     2 2 2 5

1 1 1

150 100 10 50 10 10  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان و موج) (متوسط)

  شود. ) منحرف مي1در بازتاب از آينه ( 140تابد و ) به آن مي1نسبت به آينه ( 70توان دريافت پرتو با زاويه ـ با توجه به شكل زير مي» 1«گزينه  - 13

  
  كنش موج) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

nاند، حتماً ـ چون پرتوها از خط عمود دور شده» 4«گزينه  -14 n1 ) 2پرتـو ( ) است، پس 1تر از انحراف پرتو ( ) بيش2است و چون انحراف پرتو ( 2

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ شكست موج) (آسان)تر دارد و اين پرتو مربوط به رنگ آبي است.  طول موج كوتاه

ـ فاصله گره تا شكم مجاور برابر» 2«گزينه  - 15
4

  توان نوشت: است، پس مي 

cm

   10 40

4
  

Vاز رابطه f  توان بسامد تار را حساب كرد: مي  

f Hz
/

 
8

20
0 40

  

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ تداخل امواج) (آسان)

 
 
 

  



hfـ از رابطه» 4«گزينه  -16 Wο ο توان نوشت: مي  

hc
W m


  

      
 

15 8
74 10 3 10

4 3 10ο ο
ο ο

  

mتر از هاي كوتاه توان نتيجه گرفت با طول موج بنابراين مي
 7

3   دهد. اثر فوتوالكتريك براي فلز موردنظر رخ مي 10

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ فيزيك اتمي) (آسان)

nكردن الكترون در دومين حالت برانگيخته به ازاي جداـ انرژي لازم براي » 3«گزينه  -17    آيد: دست مي به 3

/ /
E / eV

n
  

2 2

13 6 13 6
1 5

3

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ فيزيك اتمي) (آسان)

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ ساختار هسته) (آسان)ـ » 4«گزينه  - 18

  توان نوشت: مي Aـ براي نمودار » 4«گزينه  -19

ATروز  4  

  توان نوشت: مي Bبراي نمودار 

BTروز 
8

3
BTروز 3 8  

  توان نوشت: مي Bروز است و براي  16برابر  Aعمر  مدت زمان چهار نيمه

t
( ) ( )
T

m m

m m
    

16 6

8

3

1 1 1 1

642
2

2

ο ο
  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ ساختار هسته) (متوسط)

  ـ» 1«گزينه  - 20

q ( q ) ( q ) q , q q q q           2 1 1 1 1 2 1 1

2 2
3 3

3 3
 

| q q | q qF r F F
( ) ( )

F | q q | r F q q F

    
      

 
1 2 1 12 2

1 2 1 1

30
3

3 10
  

  ـ الكتريسيته ساكن) (آسان) اول(افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل 

  كنيم: گام اول: بايد نيروي الكتريكي و نيروي وزن ذره برابر و مخالف يكديگر باشند و ميدان الكتريكي را حساب مي ـ» 4«گزينه  -21

N
mg qE E

C




 

   


3

3

20 10 10
20

10 10

  

توان نتيجه گرفت كه ميدان الكتريكي  شود، مي گام دوم: چون بار ذره مثبت است و نيروي الكتريكي برخلاف وزن و به طرف بالا بر ذره وارد مي
  ـ الكتريسيته ساكن) (متوسط) اول(افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل هم رو به بالاست. 

  

  غيير انرژي پتانسيل الكتريكي بار است و داريم:ـ چون سرعت بار ثابت است، كار ما برابر ت» 2«گزينه  - 22

u q V / (V ) V v          3
0 5 2 10 100 150  

  ـ الكتريسيته ساكن) (آسان) اول(افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل 

  كنيم: گام اول: ظرفيت خازن را حساب مي ـ» 2«گزينه  - 23

C F


 



   



4
11 12

3

10 10
10 5 10

2 10

  

Qگام دوم: از رابطه
u

C


2

2
  كنيم و داريم: اده مياستف 

Q
( ) Q

Q Q
u u

C 


    

 

2 2
2 2
2 1

2 1 12

2
30

2 2 5 10

 

Q
Q C Q C        

2
10 53

3 10 2 10 20
4

 

 ـ الكتريسيته ساكن) (متوسط) اول(افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل 

 

 

  



  رسد: ـ اگر مقاومت مدار برابر مقاومت داخل باتري باشد، بيشينه توان خروجي باتري به مدار مي» 2«گزينه  - 24

R P
r


   

2

2 خروجي 
4

  

  شود و ولتاژ باتري برابر صفر خواهد شد. ببريم، مقاومت رئوستا برابر صفر و باتري اتصال كوتاه مي Aاگر لغزنده را به 

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي) (آسان)

كـه مـوازي    R2باشـد، از مقاومـت    Iبرابـر   Rز مقاومت توان دريافت اگر جريان گذرنده ا ها مي گام اول: با توجه به مقدار مقاومت ـ» 3«گزينه  - 25
  كند. عبور مي I2و از كل مدار جريان  Iاست نيز جريان  Rمجموع دو مقاومت 

  

RIگام دوم: چون W2
rIاست و توان تلف شده در باتري برابر 2

2
ل   توان نوشت: باشد، مي مي ك

RI WR
P rI ( I) P / RI P / / W

        
2

22 2 2
ــف  ــف تل ــف تل ل   تل ك  

2 0 4 0 4 2 0 8
10

  

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي) (متوسط)

  گام اول: از رابطه چگالي و مقايسه دو سيم با يكديگر داريم: ـ» 3«گزينه  - 26

V Al A A B B B B

B B A A A A

m l A A Am

V m l A A A

 
          


3 3

2 1
2 4

  

lگام دوم: از رابطه مقاومت الكتريكي رسانا يعني
R

A
  توان نوشت: مي  

A A A B A A

B B B A B B

R l A

R l A

  
        
  

3 4
1 1

4 3
  

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي) (متوسط)

ها با بقيه مدار  اند و معادل آن اهمي موازي 12و  12اهمي متوالي است و دو مقاومت  2ها با  اند و معادل آن اهمي موازي 8ـ دو مقاومت » 3«گزينه  - 27
  و باتري موازي است.

                                                    , , ,R R     8 8 8 8 24 4 2 6  

                                                                                                      ,R  12 12 6 

                                                                                                   eqR   
6

3
2

  

  جريان كل مدار برابر است با:

                                                                                                     I A 


24
6

3 1
  

  

/اهمي 12توان دريافت جريان  ميها  با توجه به شكل و مقدار مقاومت A1   آمپر است. 5/1اهمي  8آمپر و  3اهمي  2و  5

  

  

  توان نوشت: مي Oدر گره 

                                                                                 AI / / A  1 5 1 5 3  

  

 ـ جريان الكتريسيته) (دشوار) دوم (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  اندازه و مخالف يكديگر باشند. ها هم گام اول: بايد نيروي الكتريكي و مغناطيسي وارد بر الكترون ـ» 3«گزينه  - 28

sin
B E

N
F F qVBsin qE VB E E E

C

            1 5 5

 حداقل ميدان 
2 10 10 2  

) Eو چهار انگشت به طرف  Vبه طرف  و شست B، (يعني كف دست به طرف Eگام دوم: با توجه به قاعده دست راست براي تعيين ميدان 

  توان دريافت ميدان الكتريكي بايد به طرف شرق باشد. مي

  
  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ مغناطيس) (متوسط)

  سو است. درون I2سو و برون I1ـ با توجه به شكل،» 4«گزينه  - 29

  
  ه يازدهم ـ فصل سوم ـ مغناطيس) (آسان)(افاضل) (پاي

BVlـ با استفاده از رابطه» 1«گزينه  -30  وI
R


 توان نوشت: مي  

/ /
I / A I mA

 
   

0 02 10 0 2
0 02 20

2
 

  )متوسط) (القاي الكترومغناطيسـ  چهارمفصل ـ  يازدهم(افاضل) (پايه 

B)سو و در حال افزايش باشد، ميدان القايي ندرو ـ اگر ميدان» 2«گزينه  -31 ) سو خواهد بود و جريان القايي حلقـه   در خلاف ميدان اصلي و برون
  پادساعتگرد است.

 
ميدان اصلي) خواهد شد و جريان جهت  سو (هم برون Bشود و ميدان سو باشد و حلقه شروع به چرخش كند شار كم مي اگر ميدان برون

  پادساعتگرد خواهد بود.

  
  ـ فصل چهارم ـ القاي الكترومغناطيس) (آسان) يازدهم(افاضل) (پايه 

  گيري) (آسان) (افاضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ اندازهـ فقط عبارت (پ) درست است. » 1«گزينه  - 32

  هاي ماده) (آسان) ـ فصل دوم ـ ويژگي دهمه (افاضل) (پايهاي (پ) و (ث) درست است.  ـ عبارت» 2«گزينه  -33

  توان نوشت: تراز يك مايع مي ـ از برابر فشار در نقاط هم» 4«گزينه  - 34

mg
P gh P

A
 مخزن        ο  

g

mg /
P P gh P /

A
4 مخزن    

0 2 10
800 10 0 1

10 10



        


ο 

gP Pa 1200  

 (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ فشار شاره) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  كنيم: گام اول: كار بالابر را حساب مي ـ» 4«گزينه  -35

W mghmg
F mg FW W k W mgh mV


      21

2
  

FW J     21
100 2 1000 5 5200

2
  

  آوريم: دست مي گام دوم: بازده بالابر را به

Ra /  
5200

0 8 80%
6500

  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كار و انرژي) (متوسط)

Tتوان از رابطه ـ مي» 1«گزينه  - 36   1 :استفاده كرد  

g kg

cm m

                  4 1 1 3

3 3
8 5 10 200 8 10 8 10 10 800  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ انبساط گرمايي) (متوسط)

Qـ از رابطه گرمايي» 2«گزينه  - 37 mc T  وQ C T  كنيم: استفاده مي  

Q Q Q Q C T mC T         1 ظرف 2   آب

Q / Q      2000 20 0 3 4200 20 65200  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گرما) (آسان)

  ـ» 2«گزينه  -38

Cآب οيخCοو آبC οآبC 100بخارC100  

m m / ( )        2268 4 2 100 200 336 ο 

m m g   640 200 80 25 

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گرما) (متوسط)

Wـ با استفاده از رابطه» 1«گزينه  - 39 nR T  و هم فشارu Q W   توان تغيير انرژي دروني گـاز را حسـاب كـرد، چـون در فراينـد       مي
  يم گاز گرما گرفته است.گير فشار دماي گاز زياد شده است، نتيجه مي هم

u / J     800 0 2 8 200 480  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ ترموديناميك) (متوسط)

Cدما هستند، زيرا هم Cو  Aگام اول: نقاط  ـ» 3«گزينه  - 40 CP V   1 4 Aو 4 AP V   2 2   صفر است. Aتا  C، پس تغيير انرژي دروني از 4

uAC
CBA CBAu Q W Q W

      ο
  

  برابر صفر است، پس داريم: CBگام دوم: اندازه كار فرايند 

CBA BAW W J    2
2 2 10 400  

  

  گام سوم: گرماي چرخه برابر منفي كار چرخه است:

 CBAQ J 400  

Q W J       2
2 چرخه چرخه 2 10 200  

  گام چهارم:

CBA

| Q |

| Q |
 

200 چرخه 1

400 2
  

 (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ ترموديناميك) (متوسط)(افاضل) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


